



我爱我的家

粽叶飘香，收获满满一箩筐！

本报记者 邓园 李彤 郭瑞 通讯员 曹琳君 杨爱红 路发今

“吃”出一颗爱国心

阜宁县第一高级中学高一(1)班 陈慧敏

很小的时候,我就特别期待端午节——因为有美味的粽子可以吃!没上小学时,爸爸就为我讲述了粽子中“包裹”的故事。他告诉我,春秋时期,屈原是楚国大臣,他倡导富国强兵,却因谗言而被革职流放。眼看祖国被侵略,屈原于五月初五投汨罗江而死,以身殉国。屈原死后,楚国百姓很是哀痛,纷纷到汨罗江畔凭吊。之后,每年五月初五,百姓都会以吃粽子、赛龙舟等方式来纪念这位伟大的爱国诗人。

之后的每个端午节,拿起粽子时,我跟爸爸都会想到屈原,我们一起背《离骚》,一起以屈原的爱国情怀鞭策自己——我们也要成为像他一样将祖国时刻放在心上的人!



我和爸爸的共同“老师”

南京市鼓楼区第一中心小学二(4)班 陈子畅
指导老师 唐艳

肃状,说:“太‘久远’了,那时候你不仅不识字,甚至还不会坐,我抱着你在书柜前走来走去,你咿咿呀呀地说,我就当你是在跟我交流‘读后感’喽!”

在爸爸的陪伴下,我读了好些书。其中我最喜欢的当属《三国演义》。足智多谋、鞠躬尽瘁的诸葛亮,辅佐刘备建立了蜀国;长坂坡前七进七出的赵云,英勇善战,名扬四方……这些人物和情节都牵动着我的心。“爸爸,咱们今天不往下读,再回味一遍昨天的内容,好吗?”读《三国演义》时,我常这样恳求爸爸,他当然应允,“好呀,谁让沐沐是个小小‘三国迷’呢!”

爸爸常说,书是他最好的朋友。我虽然深信不疑,可难免也会“吃醋”,“难道我不是您最好的朋友吗?”我企图跟书“争宠”,这时爸爸总会一脸温柔地说:“我们俩是好朋友,书是我们共同的‘老师’!”嗯,这个“安排”我倒是很满意。

就在几天前,我们迎来了端午节三天小长假。在这个节日里,同学们不光吃到了美味的粽子,还跟随父母“get”到许多的端午小知识,知道了“端午”的由来,学到了几首“端午”诗词,还在节日里挂荷包、戴五色线……在感恩父母陪我们“花样”过节的同时,我们也收获了满满的爱国情与民族认同感。

“卫生节”的“小劳模”

溧阳市戴埠中心小学五(4)班 钱苏慧

打我记事起,一向勤快的外婆在端午节这天会变得更忙,她不光满屋子打扫,还在门前挂艾枝和菖蒲。“您这是干嘛?”我当年便问过外婆,她的回答我至今记得清清楚楚,“俗话说,清明插柳,端午插艾。端午节也是咱们的‘卫生节’,清洁驱瘴,才能保证全家健康呀!”原来这端午节还有这么多“讲究”呢。

今年端午节,我也加入了外婆的行列中,不仅戴上了妈妈为我准备好的五色线和香包,还将自己房间整理得干干净净。对了,我还首度尝试着跟外婆一起洗粽叶、包粽子。“自己动手,丰衣足食”,对于我这个新晋“劳模”来说,端午还是个充实美好的“吃货节”!

看龙舟,学环保

南京市赤壁路小学四(1)班 施天乐

“龙舟”跟“环保”是不是两码事?No,端午节告诉我们,它们有着同一个“大主题”——爱国!

几乎每年端午节,妈妈都会带我看龙舟赛,妈妈说,划龙舟是为了驱散江中之鱼,以免鱼儿吃掉投江自尽的一代贤臣屈原的遗体。现在看热血龙舟赛,我会觉得那是一场力与美的较量!可渐渐地,我的眼睛不光停留在龙舟队员们富有节奏感的动作上,也“搜索”到一些“不和谐”的元素,比如河水越来越浑浊,而岸边观众们走后,会留下许多废弃的饮料瓶、食品包装袋等垃圾。

很早以前,我便在妈妈的引导下,了解到屈原的爱国热忱。现在我更要行动起来,保护环境,这是践行爱国的“实事”!

今年端午节,我跟妈妈准备了超大的环保袋以便捡拾龙舟赛时岸边的垃圾,也号召社区小伙伴加入我们的阵营中,不管是环保,还是爱国,都需要更多人参与进来!

我家的“时光相册”

乡情:催人奋进的歌

丁捷



中华民族是一个寻根民族,每个华夏子孙都特别在乎自己的出生地、成长地,对故乡和故乡的故人们都充满了深切而彻骨的眷恋。乡情最能激励游子们在外努力奋斗,乡情也最能召唤游子们回归和反哺。乡情化小,是亲情,是恩情;乡情升格,是民族情,是爱国情。“他乡遇故知”,任何人都会倍感亲切,甚至会因此联想到故乡而热泪盈眶。乡情就是有如此大的魔力,她是中国人的根与魂。

乡情是一种经常被我们歌咏的情,更是一曲催人奋进的歌。同学们问问自己的父母和长辈就会发现,几乎每一个人都有一个“偏僻的老家”,那也许是一个小山村、一个小水乡、一个小镇、一条小街巷;蜿蜒的路、曲折的河,小溪、竹影、麦田、稻浪,篱笆墙上的花香鸟鸣、磨得光滑的青石板

路……世界那么大,我们的眷恋却如此小。年少时,谁的心不大、不野呢?可是岁月催人老,时光飞逝过,我们的心越来越牵挂曾经成长的那个“小地方”。我们的乡情一如乡愁,就这样浓浓地锁定在民族的血液中,锁定在古老东方巨龙的基因里。我们应当为这种基因感到骄傲,也正是因为这种基因,壮大了我们华夏之根,传承着我们的炎黄之脉。

我想,大多数青春期的同学们还未尝到离乡在外、独自求学和生活的辛酸甚至苦涩。更有许多同学,对“外面的世界”满怀期待,仿佛随时准备整装出发——这些都是青春的冲动与原动力,是很好的。但我相信,离开,是为了更好地回归,学成并打拼出一番天地后,你一定会渴盼着回到生长的地方,甚至她一直在你心中,从未远去——在外孤独、失落时,她总会拥抱我们、安抚我们,是我们安放心灵的港湾,因为我们知道,不管是衣锦还乡,还是落魄潦倒,她都会如母亲一般,欢迎着我们。

“归来吧,归来哟……”请永远记住,那最可爱的故乡,永远期待着你的回归。

我家的故事·咱家 40 年

泰州市第二中学附属初中初二(1)班 张墨涵

指导老师 郭杰



我家的故事·咱家 40 年

现在的照片都是用手机拍,虽然方便,但缺少了仪式感。”妈妈常这样说。相比翻阅电子照片,我跟妈妈都更爱翻看相册里的老照片。妈妈生于1977年,是第一批独生子女,更是伴随着改革开放成长起来的一代人。今天我就来说说我家相册中的“时光故事”……

1978年:

才一周岁的妈妈头戴塑料凉帽,身穿棉布花褂,脚上蹬着方口布鞋。外婆说,当年做这件花褂子不容易,因为布是限量供

了使用投影仪和电脑,至今她还记得背诵五笔输入法口诀时的艰难。

2008年:我四周岁啦,照片记录的是我们在常州恐龙园游玩时的身影。妈妈说,出门再也不用背“傻瓜相机”,而是用轻便的数码相机和手机捕捉身边美景,当然,还有亲人间的趣事儿。

2018年:已是高级教师的妈妈被评为泰州市“311高层次人才培养工程”培养对象。照片中,妈妈身边围绕着许多学生,她的脸上虽有了岁月的痕迹,但更多了从容与自信。妈妈说,她要尽己之力,为祖国输送更多人才……

四十年的光阴,在照片中一一闪过。妈妈说,每个人的生活及社会的巨变,要感谢邓爷爷、习大大等国家领导人,更要感谢党和国家。我和妈妈都坚信,未来的相册中,我们的故事会愈加精彩!

一路有您,真好

海门市实验学校附属小学五(7)班 沙墨

指导老师 张建琴

鸡蛋、牛奶、小米粥、凉拌黄瓜……前天早上,我还在为外婆的勤劳感动时,她已从身后“变”出一杯豆浆,“这是黑豆浆,它能保护你的头发和眼睛!”

不止是早上,外婆的忙碌好像从未停歇过——洗衣服、打扫卫生、接送我往返学校……“外婆,您中午一定睡一会儿呀!”我每天都这样嘱咐外婆。她总是用笑脸“拒绝”,“你这么心疼外婆,外婆心里甜着呢,一点都不累!”

当然,外婆也有“缺点”——固执。比如家里明明有洗衣机,可她总爱手洗衣服,一手拿衣服,一手打肥皂,在搓衣板上反复搓洗……“科

技是用来改善生活的!”妈妈这样劝外婆,可外婆眯着眼睛继续洗衣服,反驳道:“浅色衣服总是手洗最好,你看,我洗得比电视广告上还干净!”

唉,我最爱的外婆,却没有获得岁月的垂青,皱纹、老花眼……这些“小讨厌”个个都在纠缠她!曾经的外婆是村里出名的女红高手,前几天我衣服掉了两个纽扣,外婆二话不说穿针引线——可穿针时,她瞄准、穿、没进,再来,又没进,继续……我知道这太过“日常”,可依然免不了偷偷泪眼汪汪。

外婆,谢谢这一路有您,可也请让我为您分担一些吧!



我成长的时光,如同一幅处处洋溢着生机与暖意的画卷。在这幅画卷中,有太多人值得我感谢和铭记,这其中我最爱的,是一路默默陪伴我的她——外婆。

打我记事起,外婆就一直是全家起得最早的人。“乖乖,起床啦!”外婆不厌其烦地唤我起床,可当我揉揉惺忪的睡眼,挣扎着离开卧室才发现,桌上早已摆满了“营养餐”: